



西南联大建校75周年纪念大会在清华大学举行

11月3日，西南联合大学建校75周年纪念大会在清华大学主楼接待厅举行。纪念大会由西南联大北京校友会主办，清华大学承办，北京大学、南开大学和云南师范大学协办。

西南联大各届校友共八十多人出席纪念大会。清华大学、北京大学、南开大学、云南师范大学和台湾新竹清华大学的领导和师生代表出席纪念大会。台湾新竹清华大学是首次出席西南联大纪念会。出席纪念大会的学校领导有：清华大学校长陈吉宁，北京大学常务副书记、副校长张彦，南开大学校长龚克，云南师范大学校长杨林，台湾新竹清华大学校长陈力俊、副校长冯达旋。西南联大校友、全国人大原副委员长王汉斌，西南联大校友、全国人大原副委员长彭珮云，西南联大校友、“两弹一星功勋奖章”获得者王希季院士，西南联大校友、诺贝尔物理学奖获得者、西南联大北京校友会名誉会长杨振宁，西南联大校友、西南联大北京校友会顾问沈克琦等出席纪念会。5校师生、新老校友近200人欢聚一堂，气氛十分热烈。纪念大会由西南联大北京校友会会长潘际奎院士主持。

纪念会在全场起立齐唱激昂雄壮的《西南联大校歌》中拉开序幕。

清华大学校长陈吉宁致辞，他首先代表清华大学，向出席今天盛会以及因故未能与会的西南联大老学长、老校友，致以崇高的敬意！向各位领导、嘉宾和北京

大学、南开大学、云南师范大学和台湾新竹清华大学的老师、同学们，表示热烈的欢迎！他说，当前，我国正处在全面建设小康社会、加快推进改革开放和现代化建设的 key 时期。我们纪念西南联大建立75周年，关键在于总结运用联大创造的宝贵经验，传承弘扬联大师生的光荣革命传统和优良文化传统，在新的历史起点上改革创新，奋勇争先，加快建设世界一流大学。他强调，我们要继承发扬西南联大爱国报国的光荣传统，不断增强建设世界一流大学的责任感。我们要继承发扬西南联大艰苦奋斗的创业精神，努力探索“中国特色，世界一流”的发展道路。我们要继承发扬西南联大精诚团结的优良作风，努力开启包容合作的时代新风。联大三校，虽然历史各有不同，学风也有差异，却能始终做到“同无妨异，异不害同，五色交辉，相得益彰”，创造了合作办学的光辉典范。当前，在中国建设世界一流大学，不能只靠几所院校单兵突进，而是需要我国高等教育质量的整体提升，需要加强学校之间、学科之间、学者之间的紧密协作。为此，我们几所学校要珍视历史友谊，以开阔的学术视野和开放包容的胸怀，摒弃门户之见，强化交流合作，坚守学术道德，弘扬科学精神，推进协同创新，为净化学术空气、开启时代新风发挥引领作用。

西南联大北京校友会名誉会长杨振宁先生讲话。他说，西南联大虽然条件差，

但是中华民族正处于历史的转型期，我们抓住这个转型期做了一些工作，培养了一批优秀人才。现在我们处于中华民族振兴的转型期，西南联大校歌所说“千秋耻，终当雪，中兴业，须人杰”应改为“千秋耻，终已雪”，希望现在的年轻人更加努力，创造更加辉煌的“中兴业”。

西南联大北京校友会副会长李晓先生讲话。他说，今年是西南联大建校75周年，西南联大于1946年7月31日正式宣布结束，至今也已66年。六七十年来，我国已发生翻天覆地的变化。当年的联大和今天的大学相比，不论在规模和办学条件上都有天壤之别。现在青年学生面临的形势与挑战和联大同学也迥然不同。西南联大已成为历史，但我们觉得，她的许多精神，特别是胸怀祖国、以天下为己任的爱国精神，科学和民主的精神，兼容并包学术自由的精神，艰苦奋斗的精神，敬业和勤学的精神，为共同事业团结奋斗的精神，现在也还是值得珍视、继承和发扬的。这也是我们纪念西南联大的意义所在！

西南联大北京校友会副会长、93岁高龄的李忠先生宣布西南联大北京校友会网站正式开通。

云南师范大学杨林校长发言说，西南联大给云南留下了一所高校——云南师范大学。这所高校秉持着西南联大的光荣传统，七十多年来在红土高原上默默耕耘，在艰难困苦的环境中，我们始终不忘“刚毅”；在简陋落后的条件下，我们始终追求“坚卓”。

陈力俊校长讲话，他说，今天本人是抱着快乐与感怀的心情来参加西南联合大学建校75周年纪念大会；西南联合大学当

年在强敌压境之下，弦歌不辍，由三校联合，五色交辉，相得益彰，培育许多杰出人才，赓续卓越学术研究，创造了中国教育史上的奇迹；今日有幸躬逢盛会，对身为新竹清华的代表来说，既是寻根之旅，又得以拜见许多故人前辈，内心充分温馨感动。

教师代表、南开大学白长虹教授在讲话中说，西南联大为中国高等教育史书写了辉煌的篇章。在那样艰苦的岁月里，三所学校相互尊重、患难与共，协同配合、团结自强，不仅战胜了艰难困苦，更为国家培养了大批优秀人才。今天，在我们的校园中，依然活跃着很多毕业于西南联大的老先生的身影，他们发挥着自己的光和热，笔耕不辍、育人不倦，为我们这些青年教师树立了为人师表的高尚榜样，让每一位青年学子敬仰不已。

北京大学2009级本科生包晓悦发言说，我向前辈们献上我最诚挚的致敬和感谢，感谢你们当年用青春锻造以“西南联大”为名的独特气质与精神，它必将穿透岁月的雾霭，清晰地投射到我们身上，时光亦不能消减其中激烈昂扬。同时也请你们相信，相信我们必将继承西南联大精神之遗泽，响应时代之召唤，在实现中华民族伟大复兴的道路上奋然前行。

西南联大心理系周先庚教授之子周文业代表西南联大教授子弟发言。他表达了晚辈对西南联大老学长崇敬之情，衷心祝愿西南联大的老学长健康，快乐，长寿！

纪念大会最后，与会老校友与清华学生艺术团合唱团合唱《松花江上》和《毕业歌》，由西南联大老学长李忠朗诵，方堃老学长指挥。（孙哲）